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Sociálne podnikanie je kľúčovou súčasťou európskej sociálnej ekonomiky a cieľov zameraných na 
podporu sociálnejšej Európy. Sociálne podnikanie je často označované za inovatívny spôsob 
podnikania, ktorého cieľom je eliminovať nezamestnanosť, chudobu, ekologické problémy, podporovať 
zamestnanosť sociálne znevýhodnených skupín a zraniteľných osôb. Sociálne podnikanie je síce 
podobné iným podnikateľským aktivitám, ale ide o osobitný typ podnikania, ktoré sa odvíja od 
vnútornej motivácie riešiť problémy a zmeniť nedostatky na príležitosti. Jeho primárnym cieľom
je  dosahovanie pozitívneho sociálneho vplyvu, ktorý mení kvalitu života jednotlivcov, komunít, obcí, 
regiónov, či spoločnosti ako takej. 



1.
ZALOŽENIE A REGISTRÁCIA
SOCIÁLNEHO PODNIKU



V prípade, že máte víziu založenia sociálneho podniku, ale neviete ako na to, ponúkame vám zhrnutie 
jednotlivých krokov potrebných na založenie sociálneho podniku a jeho následnú registráciu:

» VYTÝČENIE CIEĽA 

» TVORBA PODNIKATEĽSKÉHO PLÁNU 

» ZÍSKANIE ŠTATÚTU REGISTROVANÉHO SOCIÁLNEHO PODNIKU 

» PROCES PRIDELENIA/NEPRIDELENIA ŠTATÚTU

» ZVYŠOVANIE DOPYTU PO TOVAROCH A SLUŽBÁCH SOCIÁLNEHO PODNIKU
 



1.1.
Prvý krok:
vytýčenie cieľa



» sociálny podnik je subjektom sociálnej ekonomiky,
» sociálny podnik samostatne, vo vlastnom mene a na vlastnú zodpovednosť vykonáva   
 hospodársku činnosť, teda umiestňuje svoje tovary a služby na trhu, 
» sociálny podnik je podnik, ktorého cieľom je dosahovanie merateľného pozitívneho    
 sociálneho vplyvu, 
» sociálny podnik môže dosahovať zisk, ale ten musí reinvestovať do napĺňania cieľov    
 pozitívneho  sociálneho vplyvu, ktoré si sociálny podnik sám (v základnom dokumente) určil,  
 pričom k pozitívnemu sociálnemu vplyvu podnik musí prispievať tovarom alebo službou, ktoré  
 vyrába, distribuuje, poskytuje, dodáva, alebo spôsobom ich výroby a poskytovania,
» sociálny podnik má zriadený poradný výbor alebo uplatňuje demokratickú správu, čo znamená,  
 že do spravovania svojej činnosti zapája svojich zamestnancov, spotrebiteľov, miestnych   
 obyvateľov, alebo iné osoby, ktorým záleží na úspešnom napĺňaní jeho poslania, (neregistrovaný  
 sociálny podnik musí mať participatívne riadenie, ktorého formu si môže zvoliť sám).
» sociálny podnik musí byť životaschopný a finančne udržateľný, čo zahŕňa aj jeho schopnosť  
 plniť si zákonne povinnosti, ako aj splácať úvery, ktoré mu môžu byť poskytnuté za    

Prvým krokom pri zakladaní sociálneho podniku je uvedomenie si špecifík sociálneho podnikania
a sociálnych podnikov oproti bežným podnikateľským subjektom a následne vytýčenie cieľa. 

ČO JE SOCIÁLNY PODNIK?
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» poskytovanie zdravotnej starostlivosti, 
» poskytovanie sociálnej pomoci a humanitárna starostlivosť, 
» tvorba, rozvoj, ochrana, obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt, 
» ochrana ľudských práv a základných slobôd, 
» vzdelávanie, výchova a rozvoj telesnej kultúry, 
» výskum, vývoj, vedecko-technické služby a informačné služby, 
» tvorba a ochrana životného prostredia a ochrana zdravia obyvateľstva, 
» služby na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti, 
» zabezpečovanie bývania, správy, údržby a obnovy bytového fondu, 
» poskytovanie finančných prostriedkov subjektom sociálnej ekonomiky na vykonávanie   
 spoločensky prospešnej služby vo vyššie uvedených oblastiach.

AKO MOŽE SOCIÁLNY PODNIK DOSAHOVAŤ POZITÍVNY SOCIÁLNY VPLYV?

Pozitívnym sociálnym vplyvom je napĺňanie verejného alebo komunitného záujmu, ktoré sa napĺňajú 
poskytovaním spoločensky prospešnej služby pre spoločnosť ako celok, alebo pre ohraničenú skupinu 
osôb (identifikovanú napríklad na základe územného, členského, záujmového, prípadne iného 
objektívneho kritéria). Z hľadiska dosahu rozlišujeme tieto typy sociálnych podnikov: 
» verejnoprospešný sociálny podnik (prínosné pre spoločnosť ako celok),
» komunitnoprospešný sociálny podnik (prínosné pre komunitu). 
K dosahovaniu pozitívneho sociálneho vplyvu prispievajú tovary alebo služby, ktoré sociálny podnik vyrába, 
dodáva, poskytuje alebo distribuuje, alebo k nemu prispieva spôsob ich výroby alebo poskytovania. 

V AKÝCH OBLASTIACH MOŽE SOCIÁLNY PODNIK
REALIZOVAŤ SPOLOČENSKY PROSPEŠNÚ SLUŽBU? 
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AKÉ DRUHY REGISTROVANÝCH SOCIÁLNYCH PODNIKOV POZNÁME? 

Práve od zamerania činnosti, teda od charakteru spoločensky prospešnej služby, ktorú podnik 
vykonáva, sa odvíja druh registrovaného sociálneho podniku. Z hľadiska zamerania činnosti 
rozlišujeme v zmysle zákona
č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov (ďalej len „zákon o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch“),  tieto druhy registrovaných 
sociálnych podnikov:
» integračný podnik: je v súčasnosti najrozšírenejším druhom sociálneho podniku, v ktorom
 je merateľným pozitívnym sociálnym vplyvom podpora zamestnanosti prostredníctvom   
 zamestnávania znevýhodnených alebo zraniteľných osôb. Pozitívny sociálny vplyv sa považuje  
 za dosiahnutý, ak integračný podnik zamestnáva z celkového počtu zamestnancov    
 najmenej 30 %  znevýhodnených osôb alebo zraniteľných osôb, alebo znevýhodnenýc
 a zraniteľných osôb. 
» sociálny podnik bývania je verejnoprospešný podnik, ktorého pozitívnym sociálnym vplyvom
 je zabezpečovanie spoločensky prospešného nájomného bývania,
» všeobecný registrovaný sociálny podnik napĺňaním verejného alebo komunitného záujmu   
 poskytovaním ktorejkoľvek spoločensky prospešnej služby, dosahuje väčší pozitívny sociálny  
 vplyv ako podnikateľ, ktorý obdobnú činnosť vykonáva na účel dosiahnutia zisku.
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DOBRÁ RADA 

 Pri uvažovaní nad podnikateľskou príležitosťou a udržateľnosťou sociálneho podniku
 si odpovedzte na nasledujúce otázky:

» Čo vás motivuje k tomu, aby ste začali sociálne podnikať?
» Aké spoločenské alebo komunitné potreby chcete sociálnym podnikaním naplniť?
» Aký problém chcete riešiť? Aké sú jeho príčiny a dôsledky?
 Aké riešenie ponúkate a čo sa zmení realizáciou vášho riešenia?
» Ako budete merať pozitívny sociálny vplyv vašej činnosti?
» Chcete zamestnávať znevýhodnené a zraniteľné osoby? Ak áno, ste pripravený na    
 pravdepodobne pomalší adaptačný proces znevýhodnených a zraniteľných zamestnancov
 a poskytovanie ďalších podporných služieb, ktoré sú často potrebné?
» Aké svoje schopnosti, zručnosti, doterajšie skúsenosti môžete v sociálnom podnikaní využiť?
 Čo sa potrebujete ešte naučiť?
» Kto bude mať na starosti podnikanie a podporné činnosti s tým spojené? Máte na to ľudí?
» Ste pripravený socializovať viac ako 50% možného zisku?
» Ste pripravený zapájať zainteresované osoby do spravovania svojej hospodárskej činnosti?
» Ako bude vyzerať váš model sociálneho podnikania?
 Ako budete financovať dosahovanie pozitívneho sociálneho vplyvu?
» Aká je perspektíva dlhodobej udržateľnosti vášho sociálneho podniku
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1.2.
Druhý krok:
tvorba podnikateľského plánu 



PRÁVNA FORMA A ZAKLADACIE DOKUMENTY  

Pred založením sociálneho podniku zvážte, akú právnu formu chcete svojmu podnikaniu dať.  

REGISTROVANÝM SOCIÁLNYM PODNIKOM MÔŽE BYŤ

» obchodná spoločnosť,
» občianske združenie,
» nadácia,
» nezisková organizácia,
» účelové zariadenie cirkvi,
» družstvo,
» fyzická osoba – podnikateľ, ktorá je zamestnávateľom.

Po vytýčení merateľného pozitívneho sociálneho vplyvu je ďalšou nevyhnutnou fázou zakladania 
sociálneho podniku tvorba podnikateľského plánu, v ktorom majú byť reálne zhodnotené možnosti 
sociálneho podniku – potrebné vstupy a očakávané investície, analýza trhu a konkurencie, tabuľka 
predpokladaných nákladov a výnosov aspoň na najbližšie tri roky. Podnikateľský plán je tiež dokument, 
ktorý predkladáte banke v prípade, ak na začiatku svojho podnikania chcete využiť financovanie 
úverom.  
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ZÁKLADNÝ DOKUMENT REGISTROVANÉHO SOCIÁLNEHO PODNIKU 

Od právnej formy sa následne odvíja základný dokument, ktorým sa sociálny podnik založí. Pre potreby 
registrácie sociálneho podniku - základným dokumentom občianskeho združenia, družstva a akciovej 
spoločnosti sú stanovy; neziskovej organizácie je štatút; nadácie je nadačná listina; verejnej obchodnej 
spoločnosti, komanditnej spoločnosti a spoločnosti s ručením obmedzeným je spoločenská zmluva 
alebo zakladateľská listina; jednoduchej spoločnosti na akcie je zakladateľská zmluva, zakladateľská 
listina alebo stanovy; fyzickej osoby – podnikateľa a účelového zariadenia cirkvi je čestné vyhlásenie
a žiadateľa, ktorý má sídlo alebo miesto podnikania na území iného členského štátu je zakladajúci 
dokument alebo čestné vyhlásenie ak nemá základný dokument.

Žiadateľ o štatút registrovaného sociálneho podniku  musí mať upravený základný dokument (stanovy, 
štatút, nadačná listina, spoločenská zmluva, zakladateľská zmluva, zakladateľská listina, čestné 
vyhlásenie – podľa právnej formy), ktorý obsahuje:

1. opis hlavného cieľa,
2. spôsob merania pozitívneho sociálneho vplyvu,
3. predmet hospodárskej činnosti,
4. opis, akým spôsobom tovary alebo služby, ktoré žiadateľ vyrába, dodáva, poskytuje alebo   
 distribuuje, alebo spôsob ich výroby alebo poskytovania prispievajú k dosahovaniu pozitívneho  
 sociálneho vplyvu,
5. určenie percentuálnej časti zisku po zdanení, ktorú sa žiadateľ zaväzuje použiť na dosiahnutie  
 hlavného cieľa a určenie postupov a pravidiel rozdeľovania zvyšnej časti zisku, ktoré nenarúša  
 hlavný cieľ,
6. záväzok zapájania zainteresovaných osôb prostredníctvom poradného výboru alebo    
 uplatňovaním demokratickej správy. 
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Príklad: obchodná spoločnosť
Najčastejšou právnou formou registrovaného sociálneho podniku je spoločnosť s ručením 
obmedzeným.  Pre spoločnosť s ručením obmedzeným  je základným dokumentom  zakladateľská  
listina alebo spoločenská zmluva. Okrem základných náležitostí, ktorými sú hlavne obchodné meno
a sídlo spoločnosti, určenie spoločníkov, čas trvania a predmet podnikania, základné imanie, vklady 
spoločníkov, mená a bydliská prvých konateľov, určenie správcu vkladu, výška rezervného fondu, 
obsahuje zakladateľská listina alebo spoločenská zmluva tiež ďalšie informácie, ktoré sa týkajú:

» opisu hlavného cieľa,
» spôsobu merania pozitívneho sociálneho vplyvu,
» určenia percentuálnej časti zisku po zdanení, ktorú sa žiadateľ zaväzuje použiť na dosiahnutie  
 hlavného cieľa (podľa § 5 ods. 1 písm. b zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch)  
 a určenie postupov a pravidiel rozdeľovania zvyšnej časti zisku, ktoré nenarušia hlavný cieľ,
» opisu, akým spôsobom tovary alebo služby, ktoré žiadateľ vyrába, dodáva, poskytuje alebo   
 distribuuje, alebo spôsob ich výroby alebo poskytovania prispievajú k dosahovaniu pozitívneho  
 sociálneho vplyvu,
» záväzku zapájania zainteresovaných osôb prostredníctvom poradného výboru (podľa § 9 alebo  
 uplatňovaním demokratickej správy podľa § 10 ods. 1 písm. b zákona o sociálnej ekonomike
 a sociálnych podnikoch).

V prípade spoločnosti s ručením obmedzeným  je potrebné podať návrh na zápis do obchodného 
registra. Návrh na zápis do obchodného registra sa podáva výlučne elektronickými prostriedkami 
registrovému súdu prostredníctvom elektronických služieb, ktoré sú dostupné na portáli Obchodného 
registra Slovenskej republiky. K návrhu na zápis spoločnosti s ručením obmedzeným do obchodného 
registra sa prikladajú listiny (dokumenty) podľa vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky 
č. 25/2004 Z. z.  Návrh na zápis do Obchodného registra sa podáva na registrový súd, ktorým je okresný 
súd (príslušný viesť obchodný register)  príslušný podľa sídla spoločnosti s ručením obmedzeným. 
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1.3.
Tretí krok:
získanie štatútu registrovaného
sociálneho podniku  



RSP - REGISTROVANÝ SOCIÁLNY PODNIK   
Registrovaný sociálny podnik je podnik, ktorému bol priznaný štatút registrovaného sociálneho 
podniku. Pre priznanie štatútu registrovaného sociálneho podniku je potrebné spĺňať zákonom 
stanovené podmienky, podať na Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „MPSVR 
SR“) žiadosť o priznanie tohto štatútu a spolu s ňou doložiť  požadované dokumenty.

» vykonáva hospodársku činnosť,
» vykazuje atribúty sociálneho podnikania, zakotvené v príslušných dokumentoch,
» má základný dokument, ktorý obsahuje náležitosti podľa zákona o sociálnej ekonomike
 a sociálnych podnikoch, pričom jeho základný dokument je rovnako upravený v zmysle záväzku  
 podniku vykonávať aktivity napĺňajúce atribúty sociálneho podnikania,
» má sídlo alebo miesto podnikania na území Slovenskej republiky alebo iného členského štátu, 
» je dôveryhodný - ak ide o právnickú osobu, podmienku dôveryhodnosti musí spĺňať aj   
 štatutárny orgán alebo člen štatutárneho orgánu,
» je bezúhonný - ak ide o právnickú osobu, podmienku bezúhonnosti musí spĺňať aj štatutárny   
 orgán alebo člen štatutárneho orgánu – zisťuje sa výpisom z registra trestov, nemá nedoplatky  
 na poistnom na sociálne poistenie a zdravotné poistenie a nedoplatky voči daňovému úradu
 a colnému úradu,
» nemá na majetok vyhlásený konkurz, nebolo proti nemu zastavené konkurzné konanie pre   
 nedostatok majetku, alebo nebol zrušený konkurz pre nedostatok majetku, nie je
 v reštrukturalizácii a nie je v likvidácii,

Registrované sociálne podniky majú prístup k rôznym zvýhodneniam a benefitom zo strany štátu, 
miest, obcí a samosprávnych krajov.

» nebola mu uložená pokuta za porušenie nelegálneho zamestnávania v Slovenskej republike
 v období troch rokov pred podaním žiadosti,
» nemal zrušený štatút registrovaného sociálneho podniku v období troch rokov pred podaním  
 žiadosti o štatút a nebolo u neho právoplatne rozhodnuté o nepriznaní štatútu registrovaného  
 sociálneho podniku v období šiestich mesiacov pred podaním žiadosti o štatút.

POŽIADAVKY, KTORÉ MUSÍ ŽIADATEĽ SPĹŇAŤ PRI REGISTRÁCII
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 orgánu, členov správnej rady), zamestnáva min. 30% znevýhodnených alebo zraniteľných osôb,  
 alebo znevýhodnených a zraniteľných osôb (dlhodobo nezamestnané osoby, osoby so   
 zdravotným postihnutím, osoby s nižším vzdelaním, ľudia v nepriaznivej sociálnej situácii,   
 osoby po výkone trestu odňatia slobody, atď.). Ak ide o nový podnik, má na splnenie
 a preukázanie tejto podmienky 12 mesiacov od priznania štatútu registrovaného sociálneho   
 podniku, (nový podnik = ku dňu podania žiadosti o priznanie štatútu registrovaného sociálneho  
 podniku existuje najdlhšie jeden rok alebo v období jedného roka pred podaním žiadosti
 o štatút nevykonával hospodársku činnosť viac ako dva po sebe nasledujúce mesiace, resp.
 ku dňu podania žiadosti existuje najdlhšie jeden rok).

» vykonáva hospodársku činnosť,
» vykazuje atribúty sociálneho podnikania, zakotvené v príslušných dokumentoch,
» má základný dokument, ktorý obsahuje náležitosti podľa zákona o sociálnej ekonomike
 a sociálnych podnikoch, pričom jeho základný dokument je rovnako upravený v zmysle záväzku  
 podniku vykonávať aktivity napĺňajúce atribúty sociálneho podnikania,
» má sídlo alebo miesto podnikania na území Slovenskej republiky alebo iného členského štátu, 
» je dôveryhodný - ak ide o právnickú osobu, podmienku dôveryhodnosti musí spĺňať aj   
 štatutárny orgán alebo člen štatutárneho orgánu,
» je bezúhonný - ak ide o právnickú osobu, podmienku bezúhonnosti musí spĺňať aj štatutárny   
 orgán alebo člen štatutárneho orgánu – zisťuje sa výpisom z registra trestov, nemá nedoplatky  
 na poistnom na sociálne poistenie a zdravotné poistenie a nedoplatky voči daňovému úradu
 a colnému úradu,
» nemá na majetok vyhlásený konkurz, nebolo proti nemu zastavené konkurzné konanie pre   
 nedostatok majetku, alebo nebol zrušený konkurz pre nedostatok majetku, nie je
 v reštrukturalizácii a nie je v likvidácii,

» nebola mu uložená pokuta za porušenie nelegálneho zamestnávania v Slovenskej republike
 v období troch rokov pred podaním žiadosti,
» nemal zrušený štatút registrovaného sociálneho podniku v období troch rokov pred podaním  
 žiadosti o štatút a nebolo u neho právoplatne rozhodnuté o nepriznaní štatútu registrovaného  
 sociálneho podniku v období šiestich mesiacov pred podaním žiadosti o štatút.

ĎALŠIE POŽIADAVKY, KTORÉ MUSÍ ŽIADATEĽ
SPĹŇAŤ PRI REGISTRÁCII   

» jeho cieľom je dosahovanie merateľného pozitívneho sociálneho vplyvu,
» ak dosiahne zisk, musí viac ako 50% zisku (t.z. minimálne 50,01%) po zdanení použiť na   
 dosiahnutie hlavného cieľa, ktorým je sociálny aspekt – reinvestovať „do podniku“,
» má vypracovaný projekt činnosti (podnikateľský plán) registrovaného sociálneho podniku
 a kalkuláciu predpokladaných príjmov a výdavkov najmenej na tri hospodárske roky,
» zaväzuje sa zriadiť poradný výbor alebo uplatňovať demokratickú správu podľa právnej formy,  
 teda do spravovania svojho podnikania zapája zainteresované osoby (formou poradného výboru,
 alebo demokratickej správy). 
» ak žiada o priznanie štatútu integračného  podniku má najmenej dvoch zamestnancov
 v pracovnom pomere dohodnutom najmenej v rozsahu polovice ustanoveného    
 týždenného pracovného času (mimo spoločníkov, členov predstavenstva, členov štatutárneho  

 Vyššie uvedené podmienky je nutné spĺňať počas celej doby trvania štatútu registrovaného  
 sociálneho podniku.

DOBRÁ RADA 
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» projekt činnosti vrátane kalkulácie predpokladaných príjmov a výdavkov
2.    Reálne podmienky – splnenie podmienok, ktoré sa overujú v konaní o priznanie štatútu                          
        registrovaného sociálneho podniku, prebiehajúcom v intenciách zákona o sociálnej ekonomike
        a sociálnych podnikoch, najmä § 7 za splnenia podmienok § 6. 

 orgánu, členov správnej rady), zamestnáva min. 30% znevýhodnených alebo zraniteľných osôb,  
 alebo znevýhodnených a zraniteľných osôb (dlhodobo nezamestnané osoby, osoby so   
 zdravotným postihnutím, osoby s nižším vzdelaním, ľudia v nepriaznivej sociálnej situácii,   
 osoby po výkone trestu odňatia slobody, atď.). Ak ide o nový podnik, má na splnenie
 a preukázanie tejto podmienky 12 mesiacov od priznania štatútu registrovaného sociálneho   
 podniku, (nový podnik = ku dňu podania žiadosti o priznanie štatútu registrovaného sociálneho  
 podniku existuje najdlhšie jeden rok alebo v období jedného roka pred podaním žiadosti
 o štatút nevykonával hospodársku činnosť viac ako dva po sebe nasledujúce mesiace, resp.
 ku dňu podania žiadosti existuje najdlhšie jeden rok).

AKO POŽIADAŤ O ŠTATÚT REGISTROVANÉHO SOCIÁLNEHO PODNIKU?    
Záujemcom o sociálne podnikanie je priznaný štatút na základe elektronickej žiadosti spolu
s povinnými prílohami a na základe splnenia potrebných podmienok. 

PODMIENKY REGISTRÁCIE SOCIÁLNEHO PODNIKU    
Sociálny podnik, ktorý žiada o registráciu musí naplniť: 
1. Formálne podmienky – spracovaná písomná žiadosť vrátane potrebných príloh 
        Základné náležitosti žiadosti: 
» identifikačné údaje žiadateľa 
» určenie druhu podniku podľa dosahu (verejnoprospešný / komunitnoprospešný) 
» určenie druhu podniku podľa zamerania činnosti (integračný / sociálny podnik bývania /   
 všeobecný) 
        Prílohy žiadosti: 
» údaje potrebné pre zabezpečenie výpisu z registra trestov alebo výpis z registra trestov nie   
 starší ako 3 mesiace 
» základný dokument 

» jeho cieľom je dosahovanie merateľného pozitívneho sociálneho vplyvu,
» ak dosiahne zisk, musí viac ako 50% zisku (t.z. minimálne 50,01%) po zdanení použiť na   
 dosiahnutie hlavného cieľa, ktorým je sociálny aspekt – reinvestovať „do podniku“,
» má vypracovaný projekt činnosti (podnikateľský plán) registrovaného sociálneho podniku
 a kalkuláciu predpokladaných príjmov a výdavkov najmenej na tri hospodárske roky,
» zaväzuje sa zriadiť poradný výbor alebo uplatňovať demokratickú správu podľa právnej formy,  
 teda do spravovania svojho podnikania zapája zainteresované osoby (formou poradného výboru,
 alebo demokratickej správy). 
» ak žiada o priznanie štatútu integračného  podniku má najmenej dvoch zamestnancov
 v pracovnom pomere dohodnutom najmenej v rozsahu polovice ustanoveného    
 týždenného pracovného času (mimo spoločníkov, členov predstavenstva, členov štatutárneho  
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» projekt činnosti vrátane kalkulácie predpokladaných príjmov a výdavkov
2.    Reálne podmienky – splnenie podmienok, ktoré sa overujú v konaní o priznanie štatútu                          
        registrovaného sociálneho podniku, prebiehajúcom v intenciách zákona o sociálnej ekonomike
        a sociálnych podnikoch, najmä § 7 za splnenia podmienok § 6. 

AKÉ PRÍLOHY K ŽIADOSTI PRI NOVOZALOŽENOM
PODNIKU JE POTREBNÉ DOLOŽIŤ?    

» Príloha č. 1 – základný dokument. Základný dokument musí obsahovať zapracované   
 podmienky v zmysle § 6 ods. 1 písm. b) zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych    
 podnikoch. Originál alebo overená kópia dokladu potvrdzujúceho právnu subjektivitu, ak   
 žiadateľ: nie je obchodnou spoločnosťou alebo družstvom, alebo má sídlo, ak ide o právnickú  
 osobu, alebo miesto podnikania, ak ide o fyzickú osobu, na území iného členského štátu. 
 

» Všetky potrebné informácie a vzory dokumentov, ktoré prikladáte
 k žiadosti o priznanie štatútu registrovaného sociálneho podniku sú  
 voľne dostupné na stránke Ministerstva práce, sociálnych vecí
 a rodiny SR v rámci podsekcie Sociálna ekonomika, sociálne   
 podniky, rodinné podniky. 
» Elektronickú žiadosť o registráciu sociálneho podniku (e-formulár)  
 nájdete na adrese: 

www.employment.gov.sk/sk/uvodna-stranka/formulare-ziadosti/socialna-ek
onomika/ziadost-priznanie-statutu-registrovaneho-socialneho-podniku.html

Sociálny podnik, ktorý žiada o registráciu musí naplniť: 
1. Formálne podmienky – spracovaná písomná žiadosť vrátane potrebných príloh 
        Základné náležitosti žiadosti: 
» identifikačné údaje žiadateľa 
» určenie druhu podniku podľa dosahu (verejnoprospešný / komunitnoprospešný) 
» určenie druhu podniku podľa zamerania činnosti (integračný / sociálny podnik bývania /   
 všeobecný) 
        Prílohy žiadosti: 
» údaje potrebné pre zabezpečenie výpisu z registra trestov alebo výpis z registra trestov nie   
 starší ako 3 mesiace 
» základný dokument 

KDE HĽADAŤ ŽIADOSŤ O REGISTRÁCIU SOCIÁLNEHO PODNIKU?    
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» Príloha č. 2 – projekt činnosti (podnikateľský zámer) registrovaného sociálneho podniku ku   
 vzťahu k činnosti, ktorou dosahuje merateľný pozitívny sociálny vplyv, a vo vzťahu
 k hospodárskej činnosti; u žiadateľa, ktorý je novým podnikom, a u žiadateľa podľa § 7 ods. 6  
 poslednej vety projekt činnosti obsahuje aj kalkuláciu predpokladaných príjmov a výdavkov   
 najmenej na tri hospodárske roky.
» Príloha č. 3 – údaje potrebné na vyžiadanie výpisu z registra trestov (v zmysle zákona
 č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších  
 predpisov). Ak ide o právnickú osobu, podmienku bezúhonnosti musí spĺňať aj štatutárny orgán  
 alebo člen štatutárneho orgánu. Fyzické osoby - fyzická osoba/podnikateľ, ako aj štatutárny  
 orgán, alebo člen štatutárneho orgánu, priložia podľa vzoru vyplnené tlačivo čestné vyhlásenie  
 (súčasť e-formulára) o poskytnutí úplných a pravdivých údajoch o svojej osobe potrebné
 na výpis z registra trestov alebo výpis z registra trestov nie starší ako tri mesiace.
» Príloha č. 4 – formulár - Príloha k žiadosti o priznanie štatútu registrovaného sociálneho   
 podniku v prípade žiadateľa o "integračný podnik" (súčasť e-formulára) v zmysle
 § 6 ods. 3 a § 12 ods. 2 posledná veta zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch -  
 potvrdenie zo sociálnej poisťovne za zamestnanca / zamestnanca, ktorý je znevýhodnenou  
 alebo zraniteľnou osobou.
» Príloha č. 5 – žiadateľ, ktorý je účelovým zariadením cirkvi, preukazuje splnenie podmienky   
 podľa § 6 ods. 1 písm. k) zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch - čestným   
 vyhlásením.
» Príloha č. 6 – formulár – čestné vyhlásenie, že subjekt spĺňa podmienku dôveryhodnosti
 v zmysle § 6 ods. 1 písm. d) v spojitosti s § 2 ods. 11 písm. b) a c) zákona o sociálnej ekonomike
 a sociálnych podnikoch.
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1.4.
Štvrtý krok:
proces pridelenia/nepridelenia
štatútu     



Celý proces registrácie trvá jeden až tri mesiace v závislosti od stavu predloženej žiadosti (môže trvať 
aj dlhšie, ak predložené dokumenty nie sú v poriadku, teda v súlade so zákonnými podmienkami
a metodickými usmerneniami MPSVR SR. Počas tohto konania pracovníci MPSVR SR navštevujú 
sociálne podniky a kontrolujú priamo v priestoroch podniku skutočné plnenie činností uvedených
v žiadosti o registráciu, alebo využívajú formu on–line konzultácií so žiadateľmi. Uvádzajte preto
vo všetkých dokumentoch korektné informácie odrážajúce skutočný stav, aby ste tak predišli 
napríklad aj zamietnutiu žiadosti o registráciu. MPSVR SR následne doručí RSP osvedčenie
o priznaní štatútu. Štatút RSP sa priznáva bez časového obmedzenia.

V momente pridelenia štatútu registrovaného sociálneho podniku bude váš podnik zapísaný do 
Registra sociálnych podnikov. Register sociálnych podnikov je aktuálna verejne dostupná databáza 
registrovaných sociálnych podnikov, ktorý predstavuje informačný systém, vytvárajúci podmienky na 
zber údajov o registrovaných sociálnych podnikoch MPSVR SR tak, aby zhromaždené údaje boli 
aktuálne, ale aj overiteľné a relevantné pre potreby zisťovania skutkového stavu v oblasti sociálnej 
ekonomiky a sociálnych podnikov. 

Register je dostupný na adrese:
https://registre.socialnaekonomika.gov.sk/

20



1.5.
Piaty krok: zvyšovanie dopytu
po tovaroch a službách
sociálneho podniku     



Katalóg sociálnych podnikov je elektronický, on-line dostupný katalóg registrovaných sociálnych 
podnikov, ktoré majú záujem propagovať svoju činnosť nielen pre zamestnávateľov, verejných 
obstarávateľov, ale aj pre širokú verejnosť a fyzické osoby, ktoré chcú kúpou tovaru alebo objednaním 
služby v registrovanom sociálnom podniku podporiť zodpovedné podnikanie. Každý registrovaný 
sociálny podnik má vlastnú identifikačnú kartu, na ktorej sú okrem základných a kontaktných 
informácií, dostupné informácie o tom v akej oblasti podniká, aké tovary a služby ponúka, v čom tkvie 
jeho spoločenský prínos.

Založenie a registrácia sociálneho podniku môžu byť pre záujemcov náročným 
administratívnym procesom. Pri kompletizácii žiadostí a požadovaných príloh 
odporúčame záujemcom o sociálne podnikanie, aby sa obrátili na naše špecialistky
a špecialistov v Regionálnych centrách sociálnej ekonomiky. 

DOBRÁ RADA 

V prípade záujmu, môžete svoj sociálny podnik zapísať do Katalógu sociálnych 
podnikov, ktorý vznikol s cieľom zvyšovať dopyt po tovaroch a prepájať ponuku
a dopyt po tovaroch a službách registrovaných sociálnych podnikov. 
Zverejnenie informácií o registrovanom sociálnom podniku v katalógu 
sociálnych podnikov nie je pre sociálne podniky povinnosťou, ale dobrovoľnou 
možnosťou ako zvýšiť dosah svojho podnikania. V súčasnosti katalóg 
zastrešuje cca 60 % zo všetkých RSP.

Katalóg je dostupný na adrese: www.katalogsp.sk
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2.
KDE HĽADAŤ POMOC?
SIEŤ REGIONÁLNYCH CENTIER
SOCIÁLNEJ EKONOMIKY   



Regionálne centrá sociálnej ekonomiky  poskytujú bezplatné poradenstvo a informácie o sociálnej 
ekonomike a pravidlách fungovania registrovaných sociálnych podnikov. Pomáhajú začínajúcim aj 
existujúcim sociálnym podnikateľom najčastejšie s procesom získania štatútu registrovaného 
sociálneho podniku alebo asistujú pri príprave potrebných dokumentov a poskytujú prehľad o 
možnostiach podpory či financovania. Regionálne centrá sociálnej ekonomiky sídlia v siedmich 
krajských mestách: Nitra, Trnava, Trenčín, Žilina, Prešov, Košice, Banská Bystrica. Záujemcom o 
sociálne podnikanie a registrovaným sociálnym podnikom z Bratislavského samosprávneho kraja sú
k dispozícii služby trnavského a nitrianskeho centra. Od svojho vzniku sieť regionálnych centier 
sociálnej ekonomiky poskytla viac ako dvadsaťtisíc stretnutí a odborných konzultácií so záujemcami
o sociálne podnikanie.

» zvyšovanie povedomia o sociálnej ekonomike a sociálnom podnikaní, 
» sprevádzanie žiadateľov v procese registrácie sociálneho podniku, 
» poskytovanie podpory pre existujúce registrované sociálne podniky,
» zdieľanie informácií o nástrojoch priamej a nepriamej pomoci pre sociálne podniky,
» komunikácia a spolupráca s relevantnými inštitúciami v regióne, 
» sieťovanie sociálnych podnikov a ďalších aktérov na území.

AKÉ SÚ ÚLOHY REGIONÁLNYCH CENTIER SOCIÁLNEJ EKONOMIKY? 
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KDE HĽADAŤ REGIONÁLNE CENTRÁ SOCIÁLNEJ EKONOMIKY? 

 RC SE Banská Bystrica: Partizánska cesta 3, 974 01 Banská Bystrica, 1. poschodie 
» tel. kontakt: +421 918 959 053, mail: elena.krajciova@employment.gov.sk

 RC SE Košice: Moldavská cesta 10/B, 040 11 Košice, 5. poschodie 
» tel. kontakt: +421 915 916 172, mail: nicol.kovalova@employment.gov.sk

 RC SE Nitra: Farská 7, 949 01 Nitra, 1. poschodie 
» tel. kontakt: +421 918 959 077, mail: barbora.stibrana@employment.gov.sk

 RC SE Prešov: Levočská 5, 08001 Prešov, 2. poschodie
» tel. kontakt: +421 917 991 237, mail: lenka.kurhajcova@employment.gov.sk

 RC SE Trenčín: Legionárska 5, 911 01 Trenčín, 1. poschodie
» tel. kontakt: + 421 917 988 367, mail: lydia.medvecova@employment.gov.sk

 RC SE Trnava: Zavarská 11/G, 917 01 Trnava, 1. poschodie
» tel. kontakt: +421 908 588 872, mail: silvia.hamerlikova@employment.gov.sk

 RC SE Žilina: Poštová 1, 010 08 Žilina, prízemie
» tel. kontakt: +421 917 625 235, mail: alexandra.mikulova@employment.gov.sk
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Sieť regionálnych centier sociálnej ekonomiky vám ponúka svoje služby, ktoré 
zabezpečujú sprevádzanie žiadateľov v procese zakladania a registrácie sociálneho 
podniku. Záujemcom o konzultácie a poradenstvo k založeniu a registrácii 
sociálneho podniku odporúčame si dopredu telefonicky, alebo mailom dohodnúť 
termín stretnutia s našimi konzultantkami a konzultantmi v regionálnych centrách 
sociálnej ekonomiky. 

DOBRÁ RADA 

AKÉ SÚ ÚRADNÉ HODINY V REGIONÁLNYCH
CENTRÁCH SOCIÁLNEJ EKONOMIKY?  

Pondelok:  8:00 – 15:00 hod.
Utorok:   8:00 – 15:00 hod.
Streda:   8:00 – 17:00 hod. 
Štvrtok:   8:00 – 15:00 hod. 
Piatok:   8:00 – 14:00 hod.
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3.
MOŽNOSTI PODPORY
PRE REGISTROVANÉ
SOCIÁLNE PODNIKY 



Sociálne podniky prispievajú k riešeniu viacerých sociálnych a spoločenských výziev, najmä v oblasti 
zamestnanosti a sociálnej inklúzie ľudí zo znevýhodnených a zraniteľných skupín. Sociálne podniky sú 
tiež nositeľmi sociálnych inovácií a prispievajú k posilneniu miestneho a regionálneho rozvoja. Práve 
preto mnohé krajiny vytvárajú pre tieto podnikateľské subjekty rôzne podporné nástroje. Na Slovensku 
je od mája 2018 v platnosti zákon o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch, ktorý upravuje 
základné rámce priamej a nepriamej podpory. Získaním štatútu registrovaného sociálneho podniku sa 
otvárajú možnosti k rôznym formám podpory zo strany štátu, prípadne miestnej a regionálnej územnej 
samosprávy.

Celkový systém podpory nájdete v § 16 zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch. 
Pozostáva z priamej formy pomoci ako aj nepriamej formy pomoci. Súčasťou priamej pomoci je 
investičná pomoc zameraná na rozbeh vášho podnikania, ako aj formy pomoci, ktoré sú dostupné ako 
vyrovnávacie príspevky pre integračný podnik. Nepriamu formu pomoci predstavujú úľavy na dani
z príjmu,  znížená sadzba dane z pridanej hodnoty (ďalej len „DPH“), servisné poukážky, ako aj 
zvýhodnenie v oblasti verejného obstarávania v 6% povinnosti uplatňovať sociálne hľadisko vo 
verejnom obstarávaní pre vyhlasovateľov nad 10 verejných obstarávaní ročne v súčte podlimitných
a nadlimitných zákaziek.
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3.1.
Priama pomoc



3.1. Priama (finančná) pomoc 

» v zmysle § 19b zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch,
» vyrovnávací príspevok môžu získať integračné podniky, 
» príspevok na mzdové náklady znevýhodnených a zraniteľných zamestnancov registrovaného  
 integračného podniku (pre rok 2025):
›  vo výške 50% celkovej ceny práce pre znevýhodnené osoby
  – max. 1 010,60 EUR/mesačne,
›  vo výške 60 alebo 75% celkovej ceny práce pre zdravotne znevýhodnené osoby
  – max.     1 212,72 / 1 515,90  EUR/mesačne,
›  vo výške 25% celkovej ceny práce pre zraniteľné osoby
  – max. 505,30 EUR/mesačne.
» príspevok na dodatočné náklady - čl. 34 ods. 2 nariadenia (EÚ) č. 651/2014 o vyhlásení určitých  
 kategórií pomoci za zlučiteľné s vnútorným trhom podľa článkov 107 a 108 zmluvy:
›  náklady na úpravu priestorov,
›  náklady na zamestnávanie zamestnancov výlučne na čas venovaný pomoci    
  pracovníkom so zdravotným postihnutím a náklady na odbornú prípravu takýchto   
  zamestnancov týkajúcu sa pomoci pracovníkom so zdravotným postihnutím,
›  náklady na úpravu alebo získanie vybavenia alebo na získanie a validáciu softvéru pre  
  pracovníkov so zdravotným postihnutím vrátane upravených alebo pomocných   
  technologických zariadení, ktoré sú dodatočnými nákladmi k nákladom, ktoré by   
  príjemca pomoci znášal, keby zamestnal pracovníkov, ktorí nie sú zdravotne postihnutí,
›  náklady priamo spojené s dopravou pracovníkov so zdravotným postihnutím do miesta  
  práce a na činnosti súvisiace so zamestnaním, 

› mzdové náklady za hodiny, počas ktorých je pracovník so zdravotným postihnutím na   
 rehabilitácii, ak príjemca pomoci poskytuje chránené zamestnanie, náklady
 na výstavbu, inštaláciu alebo modernizáciu výrobných jednotiek príslušného podniku
 a akékoľvek administratívne náklady a náklady na dopravu, za predpokladu, že sú priamym   
 dôsledkom zamestnávania pracovníkov so zdravotným postihnutím. 
» aké náklady sú oprávnené? - za oprávnené náklady sa považujú náklady, ktoré sú nevyhnutné,  
 sú riadne odôvodnené, preukázané účtovnými dokladmi, sú vynaložené v súlade s platnými   
 právnymi predpismi a výlučne súvisia so zamestnávaním občanov so zdravotným postihnutím,  
 sú primerané, t. j. zodpovedajú obvyklým cenám v danom mieste a čase, spĺňajú podmienky   
 hospodárnosti, efektívnosti, účelnosti a účinnosti použitia a navzájom sa neprekrývajú.
» kto poskytuje príspevky? - príspevky poskytuje miestne príslušný úrad práce, sociálnych vecí
 a rodiny. Tento poskytuje aj bližšie a záväzné informácie.

VYROVNÁVACÍ PRÍSPEVOK PRE INTEGRAČNÉ PODNIKY  
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» v zmysle § 19b zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch,
» vyrovnávací príspevok môžu získať integračné podniky, 
» príspevok na mzdové náklady znevýhodnených a zraniteľných zamestnancov registrovaného  
 integračného podniku (pre rok 2025):
›  vo výške 50% celkovej ceny práce pre znevýhodnené osoby
  – max. 1 010,60 EUR/mesačne,
›  vo výške 60 alebo 75% celkovej ceny práce pre zdravotne znevýhodnené osoby
  – max.     1 212,72 / 1 515,90  EUR/mesačne,
›  vo výške 25% celkovej ceny práce pre zraniteľné osoby
  – max. 505,30 EUR/mesačne.
» príspevok na dodatočné náklady - čl. 34 ods. 2 nariadenia (EÚ) č. 651/2014 o vyhlásení určitých  
 kategórií pomoci za zlučiteľné s vnútorným trhom podľa článkov 107 a 108 zmluvy:
›  náklady na úpravu priestorov,
›  náklady na zamestnávanie zamestnancov výlučne na čas venovaný pomoci    
  pracovníkom so zdravotným postihnutím a náklady na odbornú prípravu takýchto   
  zamestnancov týkajúcu sa pomoci pracovníkom so zdravotným postihnutím,
›  náklady na úpravu alebo získanie vybavenia alebo na získanie a validáciu softvéru pre  
  pracovníkov so zdravotným postihnutím vrátane upravených alebo pomocných   
  technologických zariadení, ktoré sú dodatočnými nákladmi k nákladom, ktoré by   
  príjemca pomoci znášal, keby zamestnal pracovníkov, ktorí nie sú zdravotne postihnutí,
›  náklady priamo spojené s dopravou pracovníkov so zdravotným postihnutím do miesta  
  práce a na činnosti súvisiace so zamestnaním, 

› mzdové náklady za hodiny, počas ktorých je pracovník so zdravotným postihnutím na   
 rehabilitácii, ak príjemca pomoci poskytuje chránené zamestnanie, náklady
 na výstavbu, inštaláciu alebo modernizáciu výrobných jednotiek príslušného podniku
 a akékoľvek administratívne náklady a náklady na dopravu, za predpokladu, že sú priamym   
 dôsledkom zamestnávania pracovníkov so zdravotným postihnutím. 
» aké náklady sú oprávnené? - za oprávnené náklady sa považujú náklady, ktoré sú nevyhnutné,  
 sú riadne odôvodnené, preukázané účtovnými dokladmi, sú vynaložené v súlade s platnými   
 právnymi predpismi a výlučne súvisia so zamestnávaním občanov so zdravotným postihnutím,  
 sú primerané, t. j. zodpovedajú obvyklým cenám v danom mieste a čase, spĺňajú podmienky   
 hospodárnosti, efektívnosti, účelnosti a účinnosti použitia a navzájom sa neprekrývajú.
» kto poskytuje príspevky? - príspevky poskytuje miestne príslušný úrad práce, sociálnych vecí
 a rodiny. Tento poskytuje aj bližšie a záväzné informácie.

» v zmysle § 19a zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch,
» ide o formu priamej podpory, ktorá je určená na zvýšenie motivácie zabezpečiť    
 znevýhodnenému zamestnancovi zamestnanie, resp. pomôcť mu nájsť si uplatnenie na   
 otvorenom trhu práce,
» umiestňovací príspevok môžu získať integračné podniky,
» je určený pre prípady, keď sa podarí umiestniť zamestnanca integračného podniku na   
 otvorenom trhu práce. 
» kto poskytuje príspevky? - príspevky poskytuje miestne príslušný úrad práce, sociálnych vecí  
 a rodiny. Tento poskytuje aj bližšie a záväzné informácie.

UMIESTŇOVACÍ PRÍSPEVOK PRE INTEGRAČNÉ PODNIKY 
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3.2.
Nepriama pomoc



» znížená sadzba DPH sa uplatňuje na tovary a služby, ktoré v rámci aktivít sociálnej ekonomiky  
 dodáva registrovaný sociálny podnik, ktorý 100 % svojho zisku po zdanení používa na   
 dosiahnutie svojho hlavného cieľa (reinvestuje).

3.2. Nepriama pomoc 

» od viac ako 50% (čo znamená minimálne 50,01%) do 100% v závislosti od percentuálnej výšky  
 zisku, ktorú registrovaný sociálny podnik použije na sledovanie pozitívneho sociálneho vplyvu  
 (tiež ako miera socializácie zisku).

» nehnuteľnosti za nižšiu cenu, ako je všeobecná hodnota majetku alebo nájmu stanovená   
 znaleckým posudkom.

» predstavujú formu podpory dopytu na služby registrovaného sociálneho podniku. Konkrétne  
 služby starostlivosti o domácnosť a záhradu. Servisné poukážky predstavujú platobný   
 prostriedok na realizáciu pomoci na podporu dopytu na služby starostlivosti, ktorý má formu  
 ceniny. Registrovaný sociálny podnik  však musí vykonávať činnosť, na ktorú sa podpora   
 poskytuje, a to na území Slovenskej republiky. MPSVR SR vydáva servisné poukážky
 s platnosťou na jeden kalendárny rok a ich nominálna hodnota predstavuje sumu 10 eur.  

ÚĽAVA NA DPH  

ÚĽAVA NA DANI Z PRÍJMU  

PREDAJ ALEBO PRENÁJOM NEHNUTEĽNOSTÍ   

SERVISNÉ POUKÁŽKY  
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» vyhradené zákazky vo verejnom obstarávaní pre registrované sociálne podniky – verejný   
 obstarávateľ môže vyhradiť právo účasti vo verejnom obstarávaní pre registrované sociálne   
 podniky. Pri podlimitných zákazkách pre akékoľvek registrované sociálne podniky, pri   
 nadlimitných zákazkách iba pre registrované integračné podniky. 
» výnimka z uplatňovania Zákona o verejnom obstarávaní - ide o výnimku pri podlimitnej zákazke  
 na dodanie tovaru alebo poskytnutie služieb pre verejného obstarávateľa alebo uskutočnenie  
 stavebných prác pre verejného obstarávateľa. V prípade tejto výnimky verejný obstarávateľ   
 môže zadať zákazku registrovanému sociálnemu podniku „na priamo“/bez súťaže.
» zákazka ,,in house“ (tzv. vnútorné obstarávanie) - po splnení všetkých podmienok uvedených
 v zákone o verejnom obstarávaní je verejným obstarávateľom (napr. obci alebo mestu)   
 umožnené zadávať zákazky bez aplikovania zákona o verejnom obstarávaní (napr.    
 registrovanému sociálnemu podniku, ktorý je zriadený obcou alebo mestom).

V prípade, že váš registrovaný sociálny podnik spĺňa podmienky konkrétneho 
obstarávania, môžete sa doň zapojiť. Pre uľahčenie predkladania ponúk Vám 
odporúčame, aby ste sa zaregistrovali do nasledovných zoznamov: 
»  Zoznam hospodárskych subjektov, vedený Úradom pre verejné obstarávanie, 
»  Register partnerov verejného sektora, vedený Ministerstvom spravodlivosti SR.
Ide o informačné systémy, ktoré Vám uľahčia preukazovanie spôsobilosti na 
uzatváranie zmlúv. Registráciou sa stanete férovým partnerom pre subjekty 
verejného sektora. Pre váš registrovaný sociálny podnik je efektívnejšie zapísať sa 
do Zoznamu a Registru, pretože ide o jednorázovú záležitosť. V opačnom prípade by 
ste museli preukazovať spôsobilosť pri každom uzatváraní zmluvy zvlášť.

DOBRÁ RADA 

VEREJNÉ OBSTARÁVANIE  
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